

Формирование патриотических чувств дошкольников в условиях юнармейского движения «Мальчиши Кибальчиши»

В современных условиях, когда происходят глобальные изменения в жизни общества, одним из главных вопросов является работа с подрастающим поколением по патриотическому воспитанию. Дошкольный возраст как период становления личности имеет свои потенциальные возможности для формирования высших нравственных чувств, к которым и относится чувство патриотизма. В детские годы формируются основные качества человека. Особенно важно заложить в восприимчивую душу ребенка человеческие ценности, зародить интерес к истории России. Поэтому особое место в воспитании дошкольников нашего детского сада мы отводим воспитанию патриотизма, чувства любви к Родине.

Патриотизм объединяет в себе духовность, гражданственность и присущ только социально активной личности.

Юнармейское движение – новая форма работы в школах и тем более в детских садах. Учитывая то, что в каждой школе города Лесосибирска имеются юнармейские отряды, начинающие свою работу с 8 лет, мы решили попробовать вовлечь детей в юнармейское движение со старшего дошкольного возраста. Создать отряд кандидатов юнармейского движения «Мальчиши Кибальчиши», через который мы сможем сформировать у детей интерес и желание, придя в школу, стать юнармейцем. Кроме того, эта работы новая для дошкольных организаций и апробированная нами данная форма может быть использована педагогами города и края в патриотическом воспитании дошкольников.

Идею создания такого отряда активно поддержали родители наших воспитанников, а также юнармейский клуб «Юный Патриот» МБОУ «СОШ №9» г. Лесосибирска под руководством Сухих Олега Юрьевича.

Творческая группа педагогов разработала инновационный проект «Формирование патриотических чувств дошкольников в условиях юнармейского движения «Мальчиши Кибальчиши».

Его цель: Создать условия, для воспитания патриотических чувств, любви к Родине, гордости за ее достижения, формирующие военно-патриотические и гражданские качества личности ребенка дошкольного возраста, посредством участия в дошкольном юнармейском отряде «Мальчиши Кибальчиши».

Значимость создания данного проекта заключается в распространении опыта работы отряда кандидатов юнармейского движения в детском саду, который позволит повысить качество воспитательной работы с детьми дошкольного возраста, обеспечить преемственность в работе ДОУ, школы, и внедрить в дошкольные образовательные организации города и края эффективные технологии патриотического образования.

Реализацию проекта мы начали с сентября 2023г, совместно с юнармейским клубом школы №9.

В начале октября 2023г в рамках плана взаимодействия для ребят старшей и подготовительных групп была организована первая встреча с юнармейцами из клуба «Юный Патриот». Главной целью такого мероприятия стало ознакомление

дошколят с деятельностью юнармейцев, формирование чувства патриотизма, любви к Родине, сопричастность к ее истории и судьбе.

В наглядной и доступной для понимания форме дошколятам рассказали о движении Юнармия. Старшие товарищи познакомили дошкольников с деятельностью своего отряда, рассказали о достижениях юнармейцев, поделились предстоящими планами о том, что все юнармейцы являются будущими защитниками нашей Родины и в их руках её судьба. Что ребята стараются быть достойными гражданами своей страны, какими были наши деды и прадеды, заслужившие славу в боях за Отечество, также гости продемонстрировали приемы строевой подготовки. Дошколята увидели, что одновременно, четко и слажено выполнять эти приемы сложно. Но когда отряд дружен и хорошо тренирован, это получается красиво и гармонично.

Так юнармейцы побывали в роли наставников дошколят, которым захотелось стать их достойной сменой в будущем. Воспитанники детского сада остались, впечатлены и очень довольны встречей с юнармейцами.

На протяжении месяца ребята готовились к вступлению в ряды кандидатов юнармейского движения: изучали символику Юнармии, смотрели фильм про Мальчиша Кибальчиша, про героев России, обсуждали их поступки.

В конце октября при поддержке родительской общественности, администрации детского сада и юнармейского клуба «Юный Патриот» состоялась торжественная церемония посвящения ребят старших и подготовительных групп в ряды кандидатов юнармейского движения. С замиранием сердца ребята надели красные береты и значки! Несмотря на свой юный возраст, дети уже осознают ответственность за ношение формы и символику Юнармии.

Работа с ребятами, входящими в состав отряда, происходит через разнообразные формы организации деятельности детей, включая игровые образовательные ситуации, беседы, экскурсии, интервью, викторины, мероприятия по изучению государственных символов, совместные досуговые и познавательные мероприятия, как с родителями, так и с социальными партнерами, занимаются волонтерской деятельностью.

Так за несколько месяцев реализации проекта ребята-юнармейцы провели ряд мероприятий и волонтерских акции, таких как: «Подарок доброты!», «Ладочки пожеланий!», в рамках которых воспитанники при активном содействии родителей, собирали подарки для ребят из детского дома.

Они отлично зарекомендовали себя как активные участники благотворительных мероприятий и Всероссийских акций, направленных на поддержку военнослужащих Вооруженных Сил России: «Письмо солдату», «Открытка солдату», «Посылка солдату».

В рамках краевой акции «Три П: понимаем, принимаем, помогаем» были организованы следующие мероприятия: тематический лекторий «Доброта и толерантность», спортивный досуг «Преодолевая трудности» (с просмотром видеоролика о параолимпийских чемпионах России), «Мы похожи - мы отличаемся» и др.

Накануне дня рождения Красноярского края с ребятами было проведено мероприятие на тему «Любимый край, родное Красноярье», а после организована

социально-поздравительная акция «С днём рождения, Красноярский край!»! В рамках которой, ребята изготовили красивые открытки своими руками и вручали со словами поздравления родителям воспитанников нашего детского сада.

В рамках реализации проекта большое внимание уделяется патриотическим мероприятиям: Тематический лекторий «Государственный герб РФ», развлечение «Мы дружбою своей сильны и Родиной своей горды!», патриотическая викторина «Родина моя Россия», военно-патриотическая игра «Зарница» и другие.

Ко дню народного единства с ребятами из юнармейского клуба «Юный Патриот» организовали совместный поздравительный флешмоб «Я, ты, он, она – вместе целая страна!», который был выложен на страницах учреждений в Вконтакте.

Очень значимым мероприятием для ребят было участие в смотре - конкурсе взводной песни «Современные песни на кадетский лад», организованным Краевым государственным бюджетным учреждением «Лесосибирский кадетский корпус». Ребята исполняли песню «Мой край Россия» с чувством патриотизма и гордости за свою Родину. Их выступление было проникновенным, эмоциональным, не оставило равнодушными никого из участников и зрителей.

Для воспитания у дошкольников чувства патриотизма и духовности, в детском саду создан мини-музей патриотической направленности, тематика которого постоянно меняется. Создание мини- музеев помогает развить у детей интерес к истории и культуре своего народа, учит уважать его традиции, воспитывает патриота. Особенностью создания мини-музея в детском саду является то, что в его создании участвуют дети, педагоги и родители. Дошкольники чувствуют свою причастность к общему делу. В настоящем музее трогать ничего нельзя, а в мини-музее не только можно, но и нужно. Его удобно посещать каждый день, можно самостоятельно менять, переставлять экспонаты, брать их в руки и рассматривать. В обычном музее ребенок - лишь пассивный созерцатель, а здесь он - соавтор, творец экспозиции, причем не только он сам, но и его папа, мама, бабушка и дедушка. Каждый экспонат мини-музея – это результат совместного творчества воспитателя, детей и родителей.

Одним из наиболее эффективных средств решения задач патриотического воспитания подрастающего поколения, на наш взгляд, является физическое воспитание. Формирование патриотических чувств детей дошкольного возраста осуществляется в процессе занятий физической культурой и спортом с использованием различных форм и методов работы, где ребята проявляют свою инициативу и самостоятельность, стремятся к получению наград, понимают важность здорового образа жизни и имеют желание быть здоровым, заниматься спортом, закаляться, стремиться никогда не унывать.

Взаимодействие с родителями наших воспитанников строится на основе партнерства и взаимного доверия. Педагоги, со своей стороны проводят родительские собрания, мастер-классы, консультации и круглые столы, посвященные патриотической тематике. Родители являются нашими партнерами и единомышленниками в этом вопросе, зачастую выступая в роли активных участников или инициаторов тех или иных мероприятий.

За полгода существования мы уже провели большую работу, но на этом мы не собираемся останавливаться!

Деятельность нашего отряда «Малыши Кибальчиши» находит отклик в сердцах детей, родителей и просто неравнодушных людей, которые оставляют свои комментарии на странице сообщества ВКонтакте. Наш проект рассчитан на два года, и мы планируем продолжить работать в данном направлении и дальше, потому что он не только актуален для сегодняшней реальности, но и вызывает живой интерес у дошколят и находит поддержку у родителей воспитанников. В заключении хотелось бы отметить, что участие в Юнармейском движении, посредством использования активных форм работы в тесном сотрудничестве с юнармейским клубом «Юный Патриот» школы №9 г. Лесосибирска и семьями воспитанников, активизирует формирование у дошкольников нравственно-патриотических чувств, содействует их личностному развитию, повышению познавательного интереса и стремления к здоровому образу жизни.

Мы с уверенностью смотрим вперед и, надеемся, что впереди нас ждем еще больше интересных юнармейских проектов!

Ведь Будущее любой страны, любой нации – это подрастающее поколение. В зависимости от того, как воспитывать детей, как готовить их к взрослой жизни, зависит судьба государства и всех в нем живущих.